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1. wﬁa@ﬁwmmmﬁﬁﬁﬁaﬁﬁwﬁﬁﬁm

Choose the appropriate figure from the%nswer Figures to replace t

ClleiZEE

M a@ an av g

@ | ®) UI% © [fU] @) @

he question mark ).

2. wafEw (7) % v v I st § & sfua s g _

Choose the appropriate figure from the Answer Figures to replace the qugstion mark (?).

V<] ? o

@)
O da 3 aw <

f s S | _
x _
(A) /ﬁ\ : ®) _/\g © \/ | D) \/
ey @
3. T wha ¥ R R, @ arfter & oo #=E2 2 _ .
(&) e (B) WIGRIBI - (©) FEET -
PIANO is to MUSIC, then what is to LITERATURE ? : o ® Hferar
(A) CRICKET (B) MICROPHONE  (C) ARTIST g—
4, WEEUHIT: y
P HifeT « R _8 |
@) T @) T © it S
Complete the analogy : q ) ﬁ;q,%
'Otitis media' : 'ear :: 'Cataracts': ___ g T
(A) Bone (®) Kidneym -~ .(C) Eye
%.@ | D) Lung
o pado R AHOFERINC:Q
: i sl 04 in the same way 9 is related to ;. -
@ 2 ® 8 L© 7 _
. ' D) 65
c. qﬁmﬂgamﬁﬁn?ﬁﬁ@%?aﬂfﬁwmoﬁmw%ﬁa | |
B o p o R e Ry T S B
& Wrived & if you'turned 180d\ \ I% o . 533@;@%
f Which way would you B¢° 1% 0 e tothe g o ¢ D)
W Wen i) @MW © Sy 1 N Sarting
Py - o e Page Z_n‘f‘z'h __________ Y (D) East g Sout}, o
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200001 45000
i 10000
10000 6000 3900 7000
5000
0 1
L5 £ &2
- O
©
O it 7w () <] . .
7fe AT 1 3R Tt 36k e T R 15% aﬁm%ﬁrgwﬁqiﬂ%aiﬁm@m 10% 1 FE AR,
G T W % T hifv | 7
(A) _25% (B) 28% © 30% D) 3.5%
The given bar graph shows the marked price of five different products in a'showroom.
20000
15000 | 12000 ey
5000
0 TR s 3 e
\?'QO Q\é "QOQ C&. &%o O
& @z’Q
. %
[ Marked Price (%) @)

If the marked price of the laptop is 15% more than ftsl cost price and the shopkeeper offers a discount of

10% on the marked price of the laptop, then find the §ofit % of the laptop.
(4) 2.5% B) 28% 30% (D) 3.5%
a‘ ‘ = = .. ¥
ST, 37 6 ST ST TeT € | 7 6 5 R o 5 et st A 2 TRA b Y -/125 km HH ¥ |
T R ST 35 R S K - R | 70T 7 o7 35 e o R 2 o
@) Mool @) swehm (©) sl (D) SWqd
Anlnzlswants to go to Anu’s home. Anu’s home is 5 km Nbrth—West of Priya’s home which is
V125 km East of Tharun’s home. Tharun’s home is 5 km North-West of Arun’s h ich directi
Wt diyiat i O $ home. In which direction
: (4)  South-West (B) North-West @) South-East (D) North-East
' h”%awﬁ,mﬁqwm%mwmmﬂﬁqmﬁmﬁﬂ@mﬁ SO
wmaﬁmwmlmwﬁmﬁm ® R s et o
% THTY : "INDEPENDENCE" g
)the}iEEDED" " (B)" INDEED (©) EEENAD (D) DENIED
i ollowing question, you will ﬁnd_four oth_'er words provided alongside a given word. One of these
. cannot be formed using the letters of the given word. Identify that word, :
( "0 Word : "INDEPENDENCE" '
... NEEDED ' /. (B) INDEED
Urgi- '

il .
--------------------------------------
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11.

Lo &\ 209, g
2. R 3 et R o 2
(A) 3R e srroor ey & v
© q??rﬁmsuflaﬁwé’rﬁmsﬁza@w

Read the statements

(B) hare forsehd 2 S7ETor EaT 3
T (D) aﬁ?—rﬁﬁﬂ-‘aﬁhaﬂwm%

and Select the best conc}

usion/conclusions that follows/follow the assumptions mad
in the statements. gi;
- Statements : @
1. InaT20 cricket match, the total runs me by a team were 120,
2. Outof these, 60 runs were made by spinners.
Conclusions : '
1. 20% of the team consists of spinners,
2.

The middle order batsmen were spinners. A K
(A) Both the Conclusions follow (B) Only Conclusion 2 follows
(©) Neither Conclusion 1 nor Conclusion 2@110ws (D) Only Conclusion 1 follows

ﬁw%rﬁaaﬁﬁmwaﬂéw@mﬁﬁ%:
M%NH M, NF @ ‘
M@N#HT 3 e M, N g | ©

M $ NHFT3HR M, Nt fimrd |

Fr=fees § & e ge s, Q 1 firar 3" 2@ 2 9

@ 9ss@p Lrre@o%s @ (© gspyy

Each of the following questions

M % N means M is the son of N.
M @ N means M is the sister of N.
M $ N means M is the father of N. |
Which of the following represents the relatio

; - . (D) )
ain${o the given informatiop il : Q @_ S%p

Esj]ip "S is the father 6an 9"

B) P@Q%S © Q$po,g . !
(A) Q$S@P -8 : . - ® Qgly

"G". "A" _"R", "N", "I"a i mwmﬁ mmmw -.‘ T‘Ef%ql
. Finé the word that can be formed using the leffers "G, vAn "R", "N, T

(B) TRAIN ¢ (©) GEar s
(4) GRIND = i ®
it defrte St S R BT ST: &

13. ng, ® ™ VO T .

(A) lated to Rain in the same way as Air is relate_q to : Rt (1_?_) ?@ :

Clouds are rela (B) Warm ©) Wi e wy

(A) Cold = @ temmemeieee Pagedarg T L0 By
L0T24
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i ﬁqmaﬁ@wqﬁmﬁﬁqaﬂtﬁmﬁﬁgﬁwwaﬁm
O — e ®

L — fetem @
Q
JANEE S ¥ S o
fopem fRfer =afeh e ar ey 8 9 ®
(a) 8 (B) 14 © 13 (D) 17
Examine the provided diagram and respond to the following question.
O —> Employed people
I:] —> Backward people
O
A — Educated peopl&) :
How many educated individuals are considered b{el(ward ?
A) 8 B) 14 ® (C) 13 (D) 17

15. T Hegr H, I8 rm e £ 21 Itk ST TR e g, 26 =feh et wmrem-w e # it 20 safn
& WTOT S TR Teq | T 3T, 14wﬁﬁaiﬁa°raﬂt%ﬁaﬁmé:wm-qﬂ¢%%‘, 15 =fR
fec st &eter s i rere 3 e e {Blafes aiieft afic AT ST 3R ST 3 AT v &,
3R 8 A ST SRR 35 AT v § | R et &

In a survey, it was discovered that 2

newspapers, and 29 individuals read regional language newspapers. Furthermore
English and Hindi newspapers indivi i

12 individuals read both Engli
of newspapers. How many p

guage newspapers ?
(A) 10 : o 1248 L ©) 14 (D) 8

6. weenyEHitg | =y l | & -

Find the missing number. g @)
13,1,17,2.2F TRt S
® 9 B2 " & ey @ s
1. et i = @
Find the missing pattern. . i Q)
C22D , C6D4, C58D, C106D i B i
@ B) c2c3p @ () ccp7 (D) C2c2D

8, ‘Tﬁ'a!b-:a_b,‘s@ﬁm,p=63ﬂtq=43ﬁq'{p!q$@@3m%? '

If alb=a—b, what is the value of plq if p=6 and q=4 7 '

i &) 2 B) 127 (©) 10 (D) 8 '
- S@ma@ﬁmﬁsﬁama-mmﬁmmammﬁaﬂmm%wwmw
: Y R | - .

.(2) TS 1 Srefireh wawl TR IS e e e - ®) ﬁaﬁamﬁmﬁa@ﬁ@nﬁmﬁ

o e Wit St € PR S & - (D) Vel ey gy o

hnteacher tells her. students, "Studying regularly. leads to better academic performance.” What is

(&) lieg Meaning of this statement ? - i

© 8 dying has no effect on academic performance (B) Regular study habits ﬂnpmvedgor;: ;
‘\UTz‘ I~"1'eglllal" studying is equally effective (D) Academic performance 1s ran

2 R TR N S L .
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=0, @ﬁW%MWﬁUA%QWﬁm%m%wﬁwﬁﬁﬁﬁ%&ﬁwﬁwﬁﬁﬁ
AT ST ST 7 : 1 S SR I?ﬁgﬂﬁfﬁm‘qmggﬁq@ﬁ%}ﬁeﬁ? )

g‘g). gl (B) 67T (@) 47 (D) 12 .

. litres of a mixture contains milk and water in the ratig of 17 : 3. After the addition of some more milk to
it, the ratio of milk to water in the resulting mixture bcéﬂmcs 7 - 1. The quantity of milk added to it was .
(A) 8 litres (B) . 6 litres (@ 4 litres (D) 12 litres

21. e < i i 20% o el o e F1% 8,000 7 126 Rt e e ¥ Ta S 8 | A e
TR e Wit fercim feram @ 2 o | -
A reduction of 20% in the price of rice enables a cus%er to purchase 125 kg more for T 8,000. What s
the original price of rice per kg ? ; :
(A) 16 (B) T12 (€ Tl5s - »ail (D) 14

23. %G@Taﬁmaﬂaam%luavﬁsﬁ@naﬁmaﬁuazs%aﬁtafﬁmmwaﬁams%|a“f@3*’ru@‘rw

9 | .

The average of 9 numbers is 30. The average of the first 5 numbers is 25 and that of the last
3 numbers is 35. What is the 6 number 2 _

(A) 30 (B) 40 (@50 B (D) 20
23, A 39K B sitea mifee I T 1400 2, B 3R CH i 3T 1560 & 3T A 3K C #r i 7ifesh
SRTT 1440 2 | A1 C 1 Il S FE 2 - %
The average monthly income of A and B is ¥ 1400, thai‘fgf B and C is T 1560 and of A and C is T 1440. The
monthly income of C is ' ®
(A) T 1500 (B) T 1400 (@ F1550 (D) T1600
24. 42 27T 49 1 GEaTAl F AHI(LCM) 3fic .99, (HCFYART 3T9Td T © ? _
The LCM and HCF of the numbers 42 and 49 are in th@atio of
A) 7:2 (B) 42:1 (aﬁi)g:'r : D) 5:6
25 t{am@mﬂﬂwﬁaﬂ%gm 240 Tt T T TIEHM I 10 HFUS H IR FAT @ 3R Toh el g
; aasaaugﬁqﬂaﬂaﬁ%la’fiaﬂmﬁ ﬂaaﬁaﬁtaasﬁwmﬁﬁm ¥ 5(F O
‘ fpei/eer (B) 300+ 150%!#@27“\—%\_.\*’—,
(A) 3007, 180T feieT . 3 _ 2T :
c) 2007 50 fepwi/erer | (D) 3607, 216 feri/der &
5& train travelling at a uniform speed, clears a platform 240 meters long in 10 seconds and passes a

. _Find the length of the train and its speed.
‘elegraph post in 6 seconds - (H)) 300 m, 150 km/hr 6 fa.

km/hr :
(A) 300m, lgom/m | © () 360m, 216 km/mr  FH
(@ #0 m’%waa—am&3smaﬁmﬁm@iﬁ%@@tﬁaﬁmm§mﬂg o 365

fapefiravet AT R 2
26. 90 1.9 AFTS (B) 14TFS 50 (G : . (D) 1.8 ¥Fug
@) b by a train 35 m long, running at in crossing an electric pole is

The time taken B 14 seconds (&Y 5 seconds :

econds
(A) 1-§S et b i 3 < 52 o 3R AR o1 o 3o € 4 oy
217. o a1 50 o1, ar Joyees in a firm was@SZ and that of fe". 1
fary of male ¢mP as the per male employee th
The qverage 52 yees was ¥ 50, what was the percentage of female S Was €42 If the

¢ the emplo (C) 309 employees 7

B) 2 aﬁgl% -@rﬂzﬁ"{:”f{%ﬁ ) ,ZOOWEWWWW _

5 REAT B % iy e
- q??aT ! 1 i ) 204t 3 —'%,'What dlffe . ’
ﬂtﬁi& i duced from 35 %10 373 , rence does it make to a person wi,
- 1f the sales mar ed price is f4—}200 d © T10 SR aoases an
. e < o RO, - L. .

art;cl;‘gho -‘-‘S?.) ————————— Page 6 of 24 _""“"‘“----.(P_)_ %9

e L vy
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prqat R e ey 2 12 2 3 orgee e et ke 1 4 P e, % o

29. : d
3 50% Y & M, A Q F T IS H 20% HY elt it | A T 7 % 347 F 28,210 F Fer e i Q
R e ?
p, Q and R enter into a partnership by investing their capitals in the ratio. of 2 : % . % . After
4 months, P increased his capital by 50%, but Q decreased his capital by 20%. What is the share of Q in
the total profit of T 28,210 at the end of a year ? ;
(A) T10,140 (B) 10,075 (C) ¥83,200 - (D) 97,500
30, 5 T ST st ey ot o7 15 ¢ 14 R, TR srfora e 2
The ratio of cost price and selling price is 1.5(\:] 14, then the loss percent is 2
. A 16%% (B) 40% ®) (©) 50% (D) 65 %
1 10
3. % 6 9° % mwwﬁ@CM)ﬁ#ﬁm
; 1110 5 ®
d —_— — | .
Fin ‘theLCMofB,ﬁ, 9° 13 @) |
11 10 | 10 - 13
@ cgﬁl__j( © 7 @) 7y
32. - 37,500 7T 4 T 3 fR1 2% Sfr e o o€ B WTETOT SIS i AT AT | '
~ Calculate the simple interest on ¥ 37,500 at the rate of 2% per annum for 4 years.
(A) T3500 (B) T3000 . (C) T4000 (D) ¥5000 :
33. uéﬁ.'r?zas%z_sorhzr?iaﬁaﬁa’nﬁzl oAt # 37 Hehel &, I fohei Tk 200 X Tt ae AR s F 18 &
v | 2 2elime UK IR SE. '
(A) 40<TSh ;fr;d,ca)_znsaﬁ*z ! (C) 28 Sh (D) 60 FSH
Ifm’."n?i boys CE!J;‘ buﬁd §1wallh0:§0280 m lenggin 21 days, how many boys would take 18 days to build a
similar type of wall of length 200 m ? : _
(A) 40 boys (B) 48 boys g (C) 28 boys (D) 60 boys
3. o SATIRY SRR T 4% o1 g2 3 & ARG 15 gt B e TR
35% T ETT SHHTCI & | 91 31 o 2 i m@ammmﬁwh%ﬂ“
A tradesman gives a 4% discount on the marked pri i i ' i
: - _ price and gives an article free for buying every 15 articles
- and thus g:ms 35%. Find ogt by what percentage the marked price is above the cost price.
(A) 39.6% (B) 40.6% (C) 50% (D) 22%
3. 2 ey o 1 Aiten oy g ' '
Eal) = s
et aﬁgﬁ;ﬁf ﬁmﬁq‘rﬁtggrmm%lwﬁmqaﬂtzwﬁwsﬁsﬁﬁﬁaﬂ
2 men and lq?:(;lrﬁj togeth T 600 firera -ﬁﬁ@qi%ﬂlaﬁﬂﬁfﬁ?mrmmﬁq?
n to i : :
doitin 8 days. Ifa mang;etsr T(glgoc"mplete a piece of work in 14 days. 4 women and 2 men together can
per day, iow much should a woman get per day ? '
(A) %450 - (B) %480 ® (C) %360 b (D)y T 400
3. il ¥ 6 :
T 8 i o i% 20‘%%%%$$R@ﬁmmﬁ$mﬁ@ﬁa&ﬁmﬁwa& 60% =1 T | A<
Wi g'“l F 2%?'§ﬁﬁ %;?§§?TEﬂfEﬁ?ﬁﬁﬂﬁ*ﬁ?!@dﬁ:%ﬁﬁﬂT%ﬂiiEiﬁiﬁﬁﬂﬁ#!ﬁfﬁ!ﬂQ‘iﬁTqﬁ
last 1 yeaﬂy.budget for the purchase dffemployees’ protection shoes increased by 60% this year over
year. If the price of th i !
year is what percent ot the shoes increased By 20% this year, then the number of shoes it can purchase this
) ‘agl % Nt greater than the numbel¥8f shoes it purchased last year ?
A 3 B) 142% (C) 48% (D) 140%

e e NN T AT AT L SRS S
- . Page7 of 24 v
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BE’fFﬂm
' s eﬁawﬁﬁrﬂ%% a‘rsaammﬁl
37. o fovaror 3 g off w6t ot 3 7 % 1 AR & Remor A 10

%la‘rmﬁmmm%ﬁl (D) 10T
(A) 15t (B) 11T (C) 13X f water to the mixture, then the ratj,
The ratio of milk and water in a mixture is 3 : 7. If we add 10 litres o

becomes 1 : 3. Find the initial quantity of milk. : (D) 10 litres
(A) 15 litres (B) 11 litres O (© 13 litres

38. O At rfiy s AT (4R 9 & i) o 4@ 3 o wftT < 700 B Sl & 3k 8 a‘ﬁ'*mf 1000 &
W%lawmwﬁmﬂeﬁ?

rtain compound
The amount of money appreciates to T 700 after Byears and to ¥ 1000 aﬂer 8 years at a ce p
interest compounded annually. The initial amoun{gf money was

(A) %490 (B) T410 & (C) T430 @) 7470
39 Prefien 2 fawe ey a6 o
Find the odd one from the following : e '
(A) 4096 (B) 4913 (C) 5832 i, (D) 3380
40, ﬁl_’:?%rﬁga%i@wfr WH@TWW
,25?—}3 Find the next number in the following senes
= 220, 221, 229, 256, e _
ﬁ'}; VAN 10 (B) . 280 . © 312 (D) 320
> 41, foweq, n,maﬂtwﬁ%«-a‘ra&w@i%rgﬁqaﬁ XY W@ Sar g |-
% 2 = Choose the correct irror image from alternatives IL I and IV if the mirror is kept at XY
o | N
[ ,*. % J -
o o|Q o - 2 . O
I 11 11 7 ‘ = '
A) I -8 | S © 1v : |
42 %a@wﬁmv&aamma;w@*éﬁ%m‘%‘“ﬂ%'“ﬂﬁﬁﬁ@%ﬁww%? -
: (A WS ) tﬁ_:f n of the hrother of p ©) Far i
Sindhu introduces a man as the so | @r er mother How the man rejate o
Sindhu ? . (B) Grandson _ C] (C) Cousin (D)
(A) Nephew %?ﬁ19@m3ﬁfﬁﬁﬁq$ﬁﬁaﬁ " -
5 7 feor =Tt & AT AT ® S ﬁ’l_ﬂquqaﬁ.,".,
43. ThHN 45 ©) (D)
= (B) how | 2%e
constant speed of 65 kmfhr ow ong will it take .to «Cover a disia
A car travels ak.& 3 Lo g o o
195 km ? (B) 4hr (C)_f_]ir_____ ®) 2y,
(AD . Bl GUIRTTIND T et eient PageBof2d  TTTTteeaill T
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P 3/ R
"!' “T/Sﬁf gfﬂ;f“/QL— lfg: 19 (3 9
| 3 [ % - g s
b 7f¢ “GREEN” 1 ey s5ye 49 #, @ “VIOLET” 3R “PINK” éﬁﬁ’@rﬁé‘i%a‘}am aqatam% 9 ,) _g L
If the number code for “GREEN” is 49, then the difference between the number codes of “VIOLET” and
I ]NK” is :
. I G
(A) 45 B33 (©) 60 (D) 55 i l q_
5, e, A, S it mﬂﬁﬁ@@%lﬁﬁﬂ%mﬂﬁﬁﬁﬁwwm%mwc 2
o, ST 3R Afe |

& Afe e T ¥ | S e e En e | J«mﬁqﬁ@?ﬂlmaﬁtwwmqﬁ

LA IG R laﬁmaﬁxmﬁzaﬁwmmw% S

9T forshedlt B & i o TG @I @ 2 &

. W -G, S wew, oA @)

2. AT, S - e, W - aRe ®

3. A9 - eTEE, W - drae, T - TRt

4, A —<tEde, - AT, wW-gEd

ITEFEA A DA TR A EFA S ? :

A) 1303 (B) 233 (C) 334 (D) 234

Three children, Sam, John and Ann, are eating icecream. Each child eats a different flavour from available
flavours, namely Chocolate, Strawberry, Butterscotch and Vanilla.

Sam does not eat Vanilla. John does not eat Stra\(l erry. Ann never eats Butterscotch. Chocolate and
Butterscotch are not eaten together. Vanilla and Cho@iate are eaten together.

Who eats what flavour from the available options ? :
1. Sam — Strawberry, John —Butterscotch, Ann — @ocolate

2. Sam — Strawberry, John — Chocolate, Ann — Va

3. Sam — Butterscotch, John — Chocolate, Ann — wberry

4.  Sam — Chocolate, John — Vanilla, Ann — Strawhgjry

Which of the above could be correct ? (=)

(A) land3 . (B) 2and3 (C) 3and4 ~ (D) 2and4

4. 7% stpfr g fore v e (X) wffa d |
Choose the figure in which the qinestiori figure (X) is embedded.

Jvs | Q)
| (D BIBE] ¢
X) 1 I moIv (g
@ o ® m %} v o\ B
a. ﬁq%’@aqamﬁmmmaﬁrm . ® |

Find the g%t number m the following series :

A) 20 GO"’L ®B) 10 SR L (D) -10

..
-

-AU ittt e ety ittt b bt it
T:24. | . l?age90f24 -
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kg
48.. sEEETF JNR __ 7, STt 31 hi-a1 e ?

In the series F JN R __ which letter comes next ?

D) T
A S € U
&) X (B)
9. Fefefee s s T oMmAT R 2 8
G
What comes next in the following sequence ?.g:J
B,C,EG, _ (&)
A H ®) I & O D) K
. : ®)
S0 3 sie & s B | ®
Find the next one in the given series. |
Eﬁ"'ﬁ %’@ET :

Given series :

BAMLE

o OO O
51 < sl i P A e AR (o

Find out the number of triangles in the givén figure.

@soe@A@Q

4 il
(A) 16 B) 10 | @/ﬁg) 20 D) 12 -
o g & ey amm (@ 7 <
52. TS the chessbdihd ?

many rectangles are there in

How

Q@G

(C) 1298

-
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. BHRP

3 RO forehet 3 & sweer sjen v omre o 91 AR

Find out the next figure in the above series from the options.

IS P ®

<IIV

GV (B) I ©) 1%) D) 1
54, = few e et s T hifT ) o
Study the figures given below : ®
~N [ |l [ ] (SIN7aN
3 R e Rt i & v o e i s R et o ST e 3 T el 3 B
From the figures given below, choose the figure that will be most suitable to continue the pattern given
above: :
| (~\
2/ lellellalle
I iig ingEeiey _
(®) [ ®) I o
_ D) I
5. H@H@ﬁﬁq: /
TSl : TS 1 W . = :
(A) FAMEFD) . B-F¥HE - (C) HiEH D) T
Complete the analogy : :
Fish : Gills :: Human : :
(A) Liver (B) Lungs - (C) Brain (D) Heart
S6. P 3 4 919 -8 S oned i ward arfer w2 4
@ wAset L @rdmodwr € dgogeen o (@) -
Which of the following pairs of words are most similar in n@ning ? =
(A) Stop—Go (B) High-Low (©) CH]- Smile (D) Start —Begin
S1. 9 e vis I U AR () F GHHIR UF HAT %m
w%ﬁmm%@mmﬁmm@g e S, S e 2 () < T
(A)  efeotee . B Wa&@ (O (D) deed
When a cone is sliced by a plane parallel to its base, but nqEpassing through its apex, what is the shape of
the resulting cross-section ? ' ' - '
(A) Hyperbola (B) Parabola (C) Circle (D) Ellipse
B e worEIE IR |
o O @) W (©) T @) TR
e

“7: 2 ‘Page 11 0of 24
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59.

60.

61.

62,

63.

64.

65.
66.
67.
68.
69.
70.

71.

72.

73.

T T ET T E Tt (D) TR
(A) B« ®) =g © | : -
T S5t S e, T 7 7 T

T T S R, T BT AR |

T 318 T 61 AR & ? : U5
(A) o (B) S (C) TTH . gD)
Torelt Y werrar 0 e & R TH TR e
(A) weeg (B) W (C) Hesl <P)

Forer Srerer i ocor e o s T TR 2 , @

(&) e RuamemEn @) s TRl (]

(©)— st i & e 21 (D) e 3o a1

ST roq 6wt wftr-ferede EP
(A) =f+fea (B) 3w+ ffed ©) 3 +ffed (D) ¥ +fifed

%Eﬁm%wmmﬁzﬁaﬁtﬁata&mww%aéhaﬁﬁmm%?_

(A) Gogm (B) T
© R=i=r R e sa ¥ i (D) wEER
e o T e w2 0 S _
(A) ® & © # - (D) v
=it o wragaad: A ' S
(A) wA3H B) ®WE (O ®WEm é]a) K
ot e & fow ad e ?
A) RR=emr - @)_ﬁqtm_ (©) g &?D) e
e — e TR 1 e e g - ®©
(A) mﬁﬂ—g’ﬂ; ®) wE@-d ()i (D) iU - rEE
‘anm%l’ﬁﬁq—mm%? _ _ |
(A) = (B) WEaT=d (C) Tramm= D)_war=
e A P TR A AR § 7 i Qi _
(A) T | (B) @ ” ot Qe %1) EE
mﬁr@gﬁuﬁwﬁﬂﬁ*mwﬁmwww‘ e
s i ST 1 ST A S i O

% WWWW% (B) Wsﬁaﬁmﬁq%w%
(© 5

A E I e | (B) "R |
R T e =,
(A) aﬁmmﬁﬁWWﬁfﬁm| D) MR ST o
© DS fipapeidafad - TUEESMEL il

-
-
—————
-
-
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i 82.

83.

Addaei
. ‘mﬁ%’m%:
() &5 B) ¥ © fraw Dyt
75‘ ‘W’W%ﬁm%: :
76, 1913 HIT A e sy €, SR A FE E ? _
(A) ferwor B) (©). foram-fomreor (D) &
77, FA AT HETE 7 ek €N ]
() Sfre ST - (B) mzasrﬂp (C) =T @ﬁwam
78, ‘TIU HTIF _ @)
| (@) s ®) =t 5 (© A (D) =om
L. Frr R s o
(a) fogdt ®) fEw % © A (D) BRER
g0, R 3t R g @ |
@A) (1) B)i () w4 oy AN () D). (-)
81. 2020$rmﬂ3qwmwﬁﬁmnm? B
(A) a&ﬂmaaaa?‘ (&Wtﬁﬁ . (C) FwmEred (D) Aftrama ary
ot st oft  <oft” - forar e 2 g ]
(A;..aqﬁmmﬂﬁﬁmr g (B) 3ftfercaiterss frar
(C) s fora o (D) arsieh feham
awﬁma&wmmmwﬁ_ - i
(A) s (B) SL-pREHT g) SO & (D) HE&Fd
84, <IrewtiTar (ﬁﬁﬁ)%m% ® : _
(A ACAPVTHE (B) I ST
(C) FR@FIX (D) Tty fgadt
8s. ﬁqwﬁﬁeﬁﬁﬁﬁ?WGﬁaw’ﬁm#ﬁ%? '
(A) -3 (B) _ 3 — s ©) FFE-I (D) AT
86. mwﬁmmﬁa@%%mmmmél
STt 3 gy — ST _
(A) FHHURT TIH (B) agaﬁ%mrr@ (C) TeqEY T (D) EEEHE
87, maaﬁgﬁﬁmﬁmﬁ%? 2 @ |
(Ay— T FredT B). ¥ (C) it T= (D) weredtaHl
B, fp 3 srrenrel et i Prefiad § & At 8y w wed 7 3 ?
(a) et ® & g © fE (D) T
Y, gegiaemIRE: '
@) = () TER (C) e AR L sl

T, e e T e e e o i o P ST
-
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ke i+ 90% 94 77 ' %'.
TRy . e @ | T S8 ISt e 1
;mmmww‘ mma?rswéla%‘wmﬁwmmﬂ ; mglw%mwwm

an : fer ST ww
CealEt bibgtonuah (b o ol e e
“ﬁ‘ﬁ%ﬁm%ﬁﬁﬁsaﬁaﬁéﬂﬁaﬁﬁaﬁﬁ%lﬁ@ﬁ‘aﬂ 3 giferar™ ¥ &= =l =y i
ST 3 1ot R TromT e g R & | 14 R, 19498 PV %0 0 5 st Tt 3 frervest
zmﬁ 120%Wﬁmmw%ﬁﬁ?ﬁ@ﬁwgﬂimgmﬁaﬁw%ﬁaﬁx
Wmm.ﬁw%mﬁgmmmﬁmm% | T 344 5 TR 4 “'E'Eﬁ'”_ R

TR ST St S s = 3 o e T 2 )
90 W T A it e v w s A Y o a FATE @ 2
(A) &<t amre ) e M
(©) R ) s Edl ST
L. form wreler sirar oy fiysy sy Sy o) v W R 2 '
(A) TS (B) TSRt €) = ) ey
92.  TIHINT & iR Tevil § @ 34 & HH-H1 SRR AR & 2
(A) =TS TSR (B) TR T Hoeh T &

(C)  aT i HTaHTeHS G HieHfies w791 (D) FmHifEaTs
93. Tedt wTaT St Rl Wi F fore o AT I EE § 2

(A) 1948 El;:’»__)__.___l949‘ ; %) 1950 (D) 1947
94. TE ITTeIT I FERRad § & 3w iden g | ' e
(A) HTSATCHS ST ' _ SAHTST
(C) I h wTeT ): TSI 3T T
95. g@wﬁmﬁmmﬁ?ﬁﬁn i o :
Find the next number in the series : ®
.- 57,43,29,15, . @
(A1 (B) 2 © 3 ®) 0 __

6. < fE A, B 3T C T TIOTRR RIAH % 9RT 3R e e & - |

o e e G R | e 3591 e g e 7 24 S, 36 27 o 30
(a) sfre B)- 6 ©) 8fimz : :

Three friends A, B and C start running around a circular stadium ang - D) 12 i

seconds, 36 seconds and 30 seconds, respectively. éj‘ter how many minutemp'lete a single round in 24

. - s wil :
(Sft;a)rtu;glg;]?l:e‘i (B) 6 minutes % 8 minutes T e LY Mect again at the
- wﬁé@ﬁaﬁﬂﬂﬂﬂ%ﬂﬁ@ﬁ%&nﬁg@ %Wﬁ%aﬁ{m,{g}) 12 minutes |
e ' | SRR 9+ 10 F S
(a) aodafT44T %323*317?3 = ' _

€
What ar 0 four years from now ?

ratio 9 : 1 d 44 years (B) 32 |
40 years and 4% ¥ years and 3¢ X
gé; 44yl aG ABYEAR - sssamenas D) 36 years ang 3¢ .
MY q+ Page 14 of 24~ """ ~===-_ 8
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. 'ﬁaﬁ_ﬁamﬂﬁ%m%mmﬁmmﬁﬁmmh
W e

- (B) e ©) =i D) Wi
| _WﬁiCh chart type is ysed to represent the relationship between two variables ?

(A) Line Chart

(B) ScatterPIt) -  (C) Bar Chart (D) Pie Chatt
| ®

9. mmﬁﬁ@ﬁﬁm%mﬁﬁaéﬁﬁﬁﬁm%
R 70 6 e s e v s e e e e,
& L wwwwm @
4AH | 7AH |.32AH | 35AH | $8AH | 71
1992 | 75 | 144 | 114 | 102 | 108 |543
11993 | 90 | 126 | 102 | 84 | 126 |s28
1994| 96 | 114 | 75 | 105 | 135 | 525
1995|105 | 90 | 150 | 90 | 75 |50
1996 | 90 | 75 | 135 | 75 |bo 465
1997 | 105 | 60 | 165 | 45 | apo | 405
1998 | 115 | 85 | 160 | 100 | @45 | 605

o o P ety e o 2
(A)_4AH (B) 35AH g (C) 55AH (D) 7AH

The following table gives the sales of batteries manufactured by a company over the years.
' Number of different types of batteries sold by a company over the years (numbers in thousands),

o Types of Batteries

! ear D :
. 4AH | TAH | 32AH | 35AH S@H Total
| 1992 75 | 144 | 114 | 102 | @&

| @8 | 543
1993 | 90 | 126 | 102 | 84 | @6 | so3
: 1994 | 96 | 114 | 75 | 105 | B5 | s25

1995 | 105 | 90 | 150 90 \u§5 510

};‘3 1996 | 90 | 75 | 135 [ 75 | 8 | 465
1997 105 | 60 | 165 | 45 | 150 | 95
(1998 115 | 85 | 160 | 100 | 145 | 605

“Which battery has the lowest fotal sales across all seven years ?

(A) 4AH (B) 35AH

e

(C) 55AH ) -2atl

+£L0 47 Page 15 of 24
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100. “ﬁ' M+N#anf M, NRr TR wzI L A N X "4—)/%{;
M - N33 M, N o 2 | - GRLAIE S & o
MXN#F a9 & M, N3 R | T RITTETE? R

¥} -a gty gmiar & 3 X, Y AT 8, e X i (D) XXZ+Y
(A) Y XZ+X B) ZXX+Y (Q) XXZ-
If M+ iﬁmeans M is the sister of N. U
M — N means M is the brother of N. C)
M X' N means M is the daughter of N. & ’ i 9
s - here X’s gender is male ?
which of the following shows the relation that X is the maternal uncle of Y, Wi o i
(A) Yxz+X (B) ZxXX+Y (@)XXZ-Y
i &5, ' Fafta R 2
101 P, Q# W2, AR Fawad s, T médsfT, Qe &1, Q i Fr s AU 2
(A) ordts (B) =T (a3 =r=ft s (B)- i Srelated
P is the brother of Q, who is the sister of R. § is the brother of T and T is the mother of Q. How is S;e ate
EOA$ ?Ne h (B) Uncle (C) Aunt (D) Niec /3\' /\’Z’.
_ phew nc _ % @ :
102. I JUNE — 10 - 21 - 14 - 5, /Y JULY &7 | -
If JUNE — 10-21 - 14 -5, then JULY will be : i
(A) 10-8-23-25 (B) 10-21-12-25 (_.314—12—_8-10 (D) 10-21-8-23
103. frawdt H 9 ot A1 e 1 T 1 S ST N 30 e 1:30 7t o oy g e FRe oy i
(a) S B) I (@) et (D) <R
Fc._)r a 'clock with 9" hour hand ‘pointing towards theE_Eaét, the hour hand at 1:30 points towards which
direction ? , d?j RE T i
= i B) North-East { = <
(A) North-West ( ;}tﬁf as.ﬁ . (ﬁ. :S.O,“th. W{e_st: (D) South-East
Ife Tear &1 SHad, HTaR , TR T BT Rey e
104. ._ | ) A o W%mﬁaﬂﬁwmﬁ%ﬁ%m
(A) T @) B © s '
“1f Sunday is coded as J anuaT}’,.T‘-ieﬁdaY as March, ThllrSday as May, thep Sa ) S _
(A) August (B) April (@) July o g)y Wwill be coded as :
oy 230 TERE" 7 g : T
105. "SI Wﬁ WEW ﬁm;)wq?ﬂr b ﬁ TR 9 e 4 ;.
A T ( in the same way a M(@aﬁﬁ (D g
" " lated to "Time" in "-S'“ ap“ ‘ 'rel, t i )
Clock" is relate ®) Travel e V:hff‘d to wh;cl‘, of the 1 IW
O b s A shedt e oy« . Dy R
106, = aforar e § A I T T a1 g . Cartography
G e D) :"ﬁ’? | 8 e
If I)viani is taller than Tony but shorter than Deepak and Tony js Just ag ¢, 1 _ ;
then Mohan is ®) T : - % °hanb . o
(A) Shorter than Tony . . | ) Taller gy, Do+ outtaller than Gokul,
(C) Shortgr than MEBE-cap B T e, (_E_’) Just ¢ tal] epak % SN .
i emeentd ?ﬁz.,'/l;"" - Page lﬁl‘lf‘ii',“"--‘?f_i'fani 2 .

r i | L

2 ) B Ty e 8 Ve e A i e e D ik
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107, PRI 32 st i g o
find the dissimilar number from the following :
16, 256, 64, 624, 1024
(A) 1024 (B) 256 | ©) 64

rD) 624
108, FATIRIRET & & Sremm g ga i o
Find the dissimilar number from the following : @)
1331, 2197, 4913, 5832, 6859 . e
(A) 1331 (B) 2197 & ) 6859 (D) 5832
109. mmsﬁmwowmﬁ%mﬁ@h%maﬁaﬁ% ¥ |
(A) T (B) ¥ @C) A (D) 9UTEITIRE
The renowned mathematician known for dISCOVGI‘lH@'}hB sum of the first 100 natural numbers is " -
(A) Gauss - (B) Euclid (C) Newton 1A (D) Pythagoras

110. Freifefled & 545 x 545 — 125 X 125 7 ReGeFE 2

Which of the following is the output of 545 X 545 — 125 X 125 ?
(A) 285400 (B) 281400 (C) 287500 (D). 286500

111. A,B, caﬂw%{qw@a@m%%m C 3§ B, I%‘@?ﬂ%lD ca:anﬁaﬂr%ﬁm;rngqétﬁsfn%wﬁr
D &1 ¥ frg 3t d 9 D ‘f‘

(A) o (B) W 'C) ufiny

A, B, C and D are playing a ‘game of Carrom ALL
facing east. Then D is facmg

(A) South " (B) North | @JC) West

KR CE
and B, D are partners. D is to the left of C who is

(D) East -
112. ﬁq%%amﬁwn@h%ﬁgqaﬂtm&ﬁq‘ﬁquaﬂtﬁﬁm |
. CSI%ET211@I*#@A7* #5380 > |
wﬁmwmmmﬁmw% ?ﬁﬁmﬁmﬁ%m@aﬁaﬂm%?
@A o (B) 2 © 3 ~(B) M
Observe the following series carefi]]

(I:I;;w I{;]any numbers are f?llowed by an alphabet if ’@3 second half of the series is reversed ?
B) 2

| D) 1
113, %ﬁatzmsaﬁmﬁmﬁﬁw%m mﬁﬁ:ﬁﬁ)ﬁ — - Wl
India’s Gross Domestic Product (GDP)
Brew by in the quarter ending September 2016.
(A) 8.0% (B) 85% g €) 9.0% %D) p? 3%
1
4, @Wﬁhﬂ;‘iﬁﬁ W%ﬂ#mﬁw%? ® '
) 4 fFe 25 Yeve | ‘ - GB) 6fme 159w
©) sfme20¥ws - AT D) zﬁqzsoﬂm
&e light from the Syp reaches the Earth m about how much time ?
C) 4 minutes 25" seconds i (B) 6 minutes 15 seconds
““““ ( ) 8 minutes 20 seconds : (D) 2 minutes 30 seconds mmmmmmmmmoeT
B R S i i

. . "t “Page 17 of 24 ' ‘
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115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

________
____
o

W#ﬁlﬁnmaﬁwﬁqwﬂwww%lﬁmmaﬂ%mﬁq i

(A) TmEes firey @W SRR
©) siERey (D) HFH T

mment. This system is based on the
The Indian Constitution provides for a parliamentary system of gove
model of which country ?

: , Canada g
%8 l‘izlst;:limngm C}(][B))) United States of America
MPC 1 qof &g Bl <

(A) wh ifRre gp) A F

(©) el e i - (yp) et v

The full form of MPC is : 44 .

(A) Money Policy Committee ©|B) Making Price ot e
(C©) Monetary Price Committee ©p) Monetary Policy Committee
Forr e s e e 2 2

(A) S few | (®) TR E IR

(C) “guas Frm |

(D) ¥ SAHTT
The book Vinaya Pitaka is related to :

(A) - Thoughts of Zoroaster B), Preachingé of Mahavira

(C) Rules of the Buddhist Sangha A @Dj ) Sanslq'_it"Glrammar
GDP 321 1 ToRT 3 ST e 3 fer e el Rream 2 2
A) oA . - @) _ui wifersh wrtem (NSO)

(C) s s it Rfe A€ (SEBI) CID) *meeta ot & (RBI)
Which Indian organization is responsible for calculafing and releasing the GDP data ?
(A) Ministry of Finance

N - @) (B) National Statistical Office (NSO
(C) Securities and Exchange Board of India (SE@ (D) Reserve Bank of il (RB(;;I )

ﬂq-ma@ré@mﬁ%mﬁmmm‘mﬂgqﬁmﬁ@%@%mgm%?
(A) TRl (B) WrA=@a  (C) FIER Breerehy (D) et
Which Russian author is famous for writing the psychological novell“(jrime and Pyun; .
() Leo Tolstoy (B) AntonChekhov  (C)" Fyodor Dostoevsky (D)un\lfi:g‘leqt I\‘I? bl
’ 1mir
rairg Y T TR 2 | % s r N f)kov
(A) FEE, (B) T by LB, B e x
What is the capital of Laos ? s o _ ReA0) ﬁﬂ?ﬁmﬁ
(A) Kathmandu (B) Muscat %c) Pt i
S| TS T H g aﬁtgﬁwﬁam&;f@ﬁ%%? Vientiane
(A) fasg =amR : ] )y TRy rris ‘
() st fer 5 (BIS) . ) gty 0 OME)
. ization i ible for smooth and predictable {7 1: 8 i
ch organization 1S 1€Sponsi p able tradin
‘Zgl World Trade Organization (WTO) ; (B) Intemati()ﬁa?c;f[)-ss Natiops 9
EC) Bank for International Settlements (BIS) (D) Worl, Onet :

__________________________________ d Bapk ‘.earYFUnd([MF)'

-
e
-
———
-
. -
J e mea s —m——-
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. T T e < 8

What is the GST rate on mobile phones in India ? |
A) 5% (B) 12% ©) 18% (D) 0%

@O

. Shogdt ufteg # fire e € 7

How many members are there in GST Council ? <]

(A) 30 (B) 33 ® (C) 40 . AD) 25
{24, STTHUT ohT TGSl <01 71 € 7 g .

(A)— T GHEIT T AT HCAT ® (B) #H&ATGE

(C) W Y GE=H HE e © IS AT TS

What is the first step of resc_arch ? z

(A) Selecting a problem (B) Finding a problem

(C) Identifying a problem (D) Searching a problem
125, 18 S AT Y = 5 Wl AR . TRl

(&) T ARER (B) ﬁﬁﬁm O (C)'mﬁaqﬁw HAD) uﬁaawﬁ:am

All human rights of a person below the age of l@ears are known as

(A) Child Rights (B), Special Rights <] (C): Legal R1ghts (D) - Human Rights-
126. wﬁaﬁwwaﬁnﬁa‘h : ® - TR

() =T 2004 (B) SHali2004 - O-.(C) SHE 2006 - 1 (D) HTE 2002

When was Micro Irrigation lapnChed? ?g} '_ ] BTG BE

(A) March2004  (B) January 2004 (@) (C) January2006 - - (D). March2002
127. Bwe e A maratg B

@) F=FE @ @EERhm () aﬁ%maﬁ% D) éaw%masrr

\Khat does the acronym “TBT’ stand for on social media ?
(A) True Blue Tuesday (B) Today’s Best Thing (C) Throwback Thursday (D) Téxt Back Time
128, CRISPR-Cas9 ‘sﬁ%ﬂﬁmﬁmwmmmw%

e
(A) ST HIe @ (B) 7 wmbit Hr gy

C) I T Il I <| o) T
The CRISPR-Cas9 wchnology is used for ®
(A) Editing genes '
o O (B) Synthesizing new materials

(C) Detecting earthquakeg

129, u@wgﬂf&amozwwﬁwaﬂn)w%? ®
AR B L R g—
© gﬁaﬁﬁw%ﬁa@gmﬁm (D) i s e
- What is the theme of ‘National Maritime Day 202479
(A) Navigating the Future : Safety First

(D) Creating vaccines

C) New tec (B) Sustainable Shipping -’
© hm)logles for gl‘eener Shlppmg (D) Anmrit Kaal in shipping

. ~'Page'19 of 24
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130.

- ET (9 Ry I Bl e TR 7
(A) ST = 350) 3 fora @)

B Hteqor (Rerereor) oy sy o P et srat ot 3 R
© ﬁﬁqﬁ?ﬂmﬁqﬁ%m <]
(D) mnﬁa%mﬁam%%q @

What is the main goal of a pre-trial conference @

. o
(A) To conduct jury selection ©)
_ B) To Prepare for trial and discuss settlemenggptions
©)

131.

132.

133.

134.

-
-

To render a final verdict
(D) To dismiss the case

@mm%mmmm%m%w%m.w,mmw
Wﬁmﬁﬁmm%mwmmﬁ%l R R e ]
(A) Tramefm (B) UeaH I EH (C) Hfee e dr@mdt (D) WRaaTdhr

is the act of intimidating, harassrr@t, defaming, or any other form of mental degradation
through the use of electronic means or modes s

%h' as social media.
(A) Cryptojacking (B) Identity theft Q@ .(C) Credit card fraud (D) Cyberbullying
I i A sl st 3 e St (oot 1 e o
(&) & e e srgmrer afte 3 frt s AT | '
(B) _F& 7T, Semaehat 3 nfiies faemmer st St s |
(€)% At e Wt P e 2 |
(D) T& aft AT iterfedt ot s S e | i |
What is the role of artificial intelligence (AJ) in shaping future global economies 9
(A) It widens the gap between skilled and unskilled workers, ;
(B) Itdrives innovation,‘prqductivity and ecqfigmic growth,
(C) It regulates global economic slowdown. ()

(D) It replaces all human jobs. g:] :
T 3 TrETeT TiTelY 3 e 3 WA T T A S2TE o «
A) T (B) KA @ (O) IEmER By
The first successful instance of Satyagraha led 5y Mahatma Gandp; in India wag . - e
(A) Kheda (B) Bardoli = ™" "(C) Ahmedabag O Chariiaih -
AT BYST STarer femersh StarTel 3 Y& fofarm ma o 2 AL 9 _
() oo e ®) St am e
(©) e wae - i D), Wﬁﬁthqm
T/h Quit India Movement was launched in response to : .
e g S
(A) The Cripps Mission (B) TheJ allianwala Bagy, e
(C) The Rowlatt Act i (D) The Simon Commissioy
e s~ T Fage 0 024 e
24 ' s
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135, IR ST 1 - Srge A T 3 e S HiNEr T % &, HETST o1 1Y F ey w57 e
. TR ? -
(A) FTRT2 (B) =43 (€) T4 D)L a1,
Which Article of the Indian Constitution provides for the formation of new states and alteration of areas,
boundaries or names of existing states 7 ;

(A) Article 2 (B) Article3 - (C) Article 4 (D) Article 1
136. ot Y e Wit & o & feier oo 1S Wl & A F e o I STt & |
(A) @ (B) W < © JoE (D) 3T

Rabi crops are sown in winter from October to December and harvested in summer from April to
IR '$ _
(A) June (B) May f}, (C) July (D) * August

137, TR ¥ TSR &1 71 T gl 1 8 2 g}
(A) e e it fme we '
®B) Fdfmaem s fafafasm
(C) Amcihare-fett 3R sreor-feet am = T
(D) ATYTUEA Al T et AT

What is the purpose of the National Security Guard in India ?
(A) To oversee border security

(B) To regulate the financial market - ()

(C) To conduct counter-terrorism and anti-Hijacking operations
(D) To manage disaster relief operations (:] Y

138, Freafte e g o s ore e 7 o
(4) WRIEHERE B) MM . & (0 TR (D) e HiITaTEe

Which of the fo_Ilmfving substances is primaily responsible for acid rain ? :

(A) Sulphur dioxide  (B) Methane @) (©) Nitrogen gas (D) Carbon monoxide
139. 3-8 391 9ot S 1 e 1 W e SR i

A) s ®B) EH © wanhwr (D) <

g];lcl;}country 1s the world’s largest producer of wind power ? . .

ermany (B) Bhutan (©) SouthAftica (D) Chi
. _ ina

M0, T SR E (2024 7 7 2 P /

(A) .41,z (B) *hww. =

(C) ot wit= yury D) T rEe

WAho i;hth;[ Vice President of India (as of JLL% 2024) 2 : IR

§C)) e Hamid fff” Tyl § <| (B) Shri M. Venkaiah Naidu
i harnterdra Praghan | (D) Shri Jagdeep Dhankhar

: 2016ﬁmﬁamm-mmmma%"
(A) T 1 5 35T o ey (] el
(B) TAILAH &3 o} oy i
(© vy et 1 v v @%
%tﬁﬁwm,mm%wmﬁw '
15 the purpose of the Indo-Japan civil nuclear agreement signed in 2016 ?

(A) Ban on nug]

) Duclear energy usage
(B) Establishment of nuclear-free zone

C; -(‘;Jim d"-'V?logmen_t of nuclear weapons
ooperation in cjviljan nuclear energy, technology transfer and safety standards
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142. foreft 8 ¥ stex aiiy -
STTET AN ot STraTSiTe bt :
ESIGIES
A
;dSVeE:‘%:Tf : (B) S (OREEISERN Q) AT
A) Deatl:)ral:cople In and out of an area is called :
143, s (B) Birth rate (© Growth rate (D) Migration
% YR Rraacra (AMU) e fe g |
In which year was Alipar] ) _ . ‘_ﬁef"l-‘\s ?
( ‘if) 1877 garh Muslim University (AMU) set up ?
144, SRRy (B). 1875 (C) 1901 D) 1920
T e e e - -
@A) Iy ; Wmﬁﬁm%ﬁmmﬁ%mwm%?
Which city j &) S (€) FAL (D) ©&T%
ty in Uttar Pradesh is kn - . . T :
languages 9 own for its educatlor@) institutions specializing in Hindi and Sanskrit
(A) Varanasi ®) P . () _
145. Sy Tfayagra) (C) eKanpur . (D) Lucknow
%Wm' Igmh”ir[ TW"'WI STRHIT T aﬁwﬁfﬁumwﬁaﬁtﬁiﬁ 1998 % anifdfes gy o
(A) T s
Which Indian economist (il:-)known foﬁl: ©) TEmTSH (1?) IO o
Fc)onomic Sciences in 1998 9 T his work on welfare economics and received the Nobel Prize in
A) Jagdish Bhagwati (B). M
h i :
146. 37 31rr frg P anmohan Singh  (C) Raghuram Rajan (D) Amartya Sen
(A) etz ®) S D
Eih;jch author wrote “Jane Eyre” ? (C) @hrsi= (D) ImEie S
Emily Bronte (B) Geor ot : ok :
ge Eliot (C) B -
147. Zﬁ!z'{@_‘__q_(wamwﬁa%[ %Ime ronte (D) Charlotte Bronte
(A) o= B) ¥z . - ‘ © éﬁz‘ﬁ’r |
Twitterisa _ based cbnnnurﬁcation platform. @& : (D) wHTHTE
(A) Email (B) Chat L&l & -
148. 9Rd foqera o frw S arrwmare 0 B (D) sms
(A) = (B) UIfh&T  (C) iRy Bk 3
India shares the Lipulekh Pass with which country ? (D), Sarer
(A) China - (B) Pakistan ©) C]3 angladesh 8. oy
149, GRaToT SHITET & -4t &1 1 ST4NT foferr ST 8 2 ®) (_D) Nepal
(A) aF ®) ftfe ©) <G G
Which currency is in use in South Korea ? ® D) ¥
(A) Won (B) Ringgit ©) guan O,
150. W%W%Wﬁé@ﬁﬂmmm%wﬁ: Yen
(A) TS (B) 'FITF@ITTT © % F GITT%|
attack is where a computer system or network is i'ﬂfecte d with 5 06 (E) _. R Cpy
(A) Hardware (B) Malware (C) Phishing t(tg;‘terw
) SRCNIE St ar e Al TV o CIUBN G : g
T e - el " Page220f24  TTTm==-ol il Witware
AUT- ST e s S R e e,


https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap

